

# 俞正聲：新時代兩岸關係蘊含新機遇



全國政協主席俞正聲出席2017兩岸企業家紫金山峰會並致辭。

香港文匯報訊 據新華社報道，2017兩岸企業家紫金山峰會昨日在江蘇南京舉行。全國政協主席俞正聲出席大會並致辭。他表示，新時代的兩岸關係蘊含新的發展機遇和發展空間，也面臨一些不容忽視的挑戰。兩岸同胞要保持前進定力和必勝信心，排除一切障礙和干擾，繼續沿着兩岸關係和平發展的正確道路堅定不移走下去，他並就兩岸經濟合作發表四點意見。

俞正聲表示，兩岸企業家峰會自成立以來，一直為振興中華民族經濟，增進兩岸同胞福祉不懈努力，發揮了積極作用。今年的兩岸企業家峰會，是中共十九大之後首場兩岸重大交流活動，也是兩岸開啟交

流30周年之際兩岸企業界的一次盛會，具有重要意義。

俞正聲指出，不久前召開的中共十九大描繪了決勝全面建成小康社會、奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利的宏偉藍圖。中共十九大報告深刻闡述了對台工作的指導思想、重要理念、目標任務、原則方針和主要舉措，為兩岸關係發展指明了方向。我們要全面貫徹中共十九大確定的對台方針政策和工作部署，推動兩岸關係不斷向前發展。

俞正聲表示，新時代的兩岸關係蘊含新的發展機遇和發展空間，也面臨一些不容忽視的挑戰。我們矢志不渝，繼續推進兩岸關係和平發展與祖國和平統一進程。兩岸同胞

要保持前進定力和必勝信心，排除一切障礙和干擾，繼續沿着兩岸關係和平發展的正確道路堅定不移走下去。我們毫不動搖，始終堅持一個中國原則和「九二共識」。體現一個中國原則的「九二共識」明確界定了兩岸關係的根本性質，是確保兩岸關係和平發展的關鍵。只有承認「九二共識」的歷史事實，認同兩岸同屬一個中國，兩岸雙方才能開展對話，協商解決兩岸同胞關心的問題，兩岸關係才能撥雲見日、重回正軌。我們旗幟鮮明，堅決反對任何形式「台獨」分裂圖謀。我們滿腔熱忱，努力踐行「兩岸一家親」重要理念。兩岸同胞應當攜手並肩，一道走進新時代，共

圓中國夢，共創屬於全體中國人的美好未來。

俞正聲就深化兩岸經濟合作發表四點意見，提出要把握大陸發展機遇，找準合作契機，開創更多發展增長點，為兩岸經濟合作開拓廣闊空間。要大力開展創新合作，不斷提升企業的核心競爭力和兩岸經濟合作的質量，為兩岸經濟合作注入不竭動力。要不斷擴大兩岸各界參與，歡迎和鼓勵更多中小企業、農漁民等基層民眾以及廣大青年朋友參與兩岸經濟合作，為兩岸經濟合作夯實社會基礎。希望兩岸企業家勇於擔當、積極作為，維護兩岸關係和平發展，為深化兩岸經濟合作創造更好的氛圍和條件。

## 逾700商業精英出席紫金山峰會 聚焦智慧產業

# 兩岸企業領袖籲聯手賺錢

香港文匯報訊 (記者 陳旻 南京報道) 2017兩岸企業家紫金山峰會昨日在江蘇南京舉行。來自海峽兩岸的700餘位企業領袖、工商團體負責人、中小企業家和青年創業者，圍繞「兩岸產業融合發展：新形勢、新商機、新思路」的主題，針對多項具體議題進行深入交流，以期開拓兩岸產業融合發展的新思路、尋找深化兩岸經濟合作的新商機。開幕式上，有嘉賓在演講中提到，期待「與更多台灣朋友一起打拚、努力，讓兩岸聯手賺世界的錢這個美好的願望得以進一步落地。」

峰會宏觀經濟交流小組、信息家電產業合作推進小組、成長型和中小企業合作推進小組、文化創意產業合作推進小組、生物科技與健康照護產業合作推進小組分別就裝備製造、金融、信息科技、文創等產業的創新、融合發展開展主題研討。

### 規劃市場策略 攜手進軍全球

信息家電產業合作推進小組召集人、台灣工業總會理事長許勝雄在題為《兩岸攜手 共推產業融合發展》的演講中，用大陸畫家于亞飛的《觀錢塘江潮》中的詩句形容當下兩岸企業家的合作態勢：「錢塘一望浪波連，頃刻狂瀾橫眼前；看似平常江水裡，蘊藏能量可驚天。」

許勝雄說，我們現在面對的是一個完全競爭的全球化的時代，應重新思考未來產業的技術會帶動哪些發展機會。在這種架構之下，世界各國政府推動了智慧城市的計劃。智慧城市的產業範疇與契機是圍繞智慧政府、智慧設施、智慧經濟、智慧交通等展開。

許勝雄以大健康產業為例，描繪了未來智慧城市的前景。他說，有一個人倒在路邊，打了急救電話就會有救護車來，同時，在救護車上這個病患的身體狀況等資料都可以及時傳給醫生，患者到了醫院後可以馬上進行診療。醫院裡面沒有護士的走動，而是機器人送藥系統。當所有診療完成後，把你的信息輸進去就可以離開。

許勝雄說，特別是在5G時代，通信的聯繫將會更為方便，兩岸智慧城市的生態鏈能夠共同融合，創新服務生態系統，同步規劃市場發展策略，共同攜手進軍全球。

### 利用現代科技 實現遠程醫療

鴻海精密股份有限公司董事長、富士康集團總裁郭台銘在演講中透露，富士康正在發展精準醫學，收集與個人有關的基因在環境、生活形態的信息，設置診斷與治療方案。

郭台銘的演講題目是《從小康到大健康，從大工業到強工業——兩岸實體經濟合作發展的新契機》。他說，1960年，台灣經濟改革起飛，人均壽命是64歲，如今是80歲；大陸1978年改革開放以來，人均壽命從65歲到現在的76歲，可見經濟成長與民眾的健康息息相關，極為重要。

醫療現代化，不僅可以解決看病難、看病貴的問題，還能利用科技讓醫療更人性更安全，以病人為中心。利用「+互聯網」、物聯網等資訊科技、通信科技，可以大大縮短時間與空間的距離，把病人的健康資料數字化、平台化，實現遠程醫療、分級治療。

### 台商專注創新 推廣交給陸企

網易集團董事局主席兼首席執行官丁磊演講中提到，以大陸市場消費需求的改變為切入點，探討台商產品大陸銷售新思路。他說，大陸目前是全球最大的消費品市場，去年台灣的零售總額大概在9,000億元(人民幣，下同)左右，大陸是在33.2萬億元。「台灣的品牌很善於製造，也很善於挖掘故事，但是到了大陸市場，語境變了，市場和人都變了，這個時候需要大陸大平台公司幫你們帶路」。丁磊說，大陸消費群體正在經歷變遷，大陸製造業正在進行新一輪的轉型升級，新消費群體對商品要求越來越高，品質消費供給側缺口越來越大。目前，大陸製造業核心問題是同質化競爭激烈，創新投入不足，台灣製造業在這方面有天生的優勢。

丁磊鼓勵台商加入大陸電商，期待「與更多台灣朋友一起打拚、努力，讓兩岸聯手賺世界的錢這個美好的願望得以進一步落地。」他說，台灣的企業只需要專注生產問題，其他推廣、銷售、售後全部交給電商，這相當於給自己提供更多的空間去創新，做差異化的升級



郭台銘 中新社



丁磊 中央社



2017兩岸企業家紫金山峰會在南京開幕。

## 曾培炎：避免零和思維 促進產業融合

香港文匯報訊 (記者 陳旻 南京報道) 兩岸企業家峰會大陸理事長曾培炎在開幕式上表示，大陸經濟規模佔到世界的15%左右，對世界經濟增長的貢獻率保持30%以上，這說明大陸經濟發展具有很強的溢出效應，也正是各方高度關注大陸經濟發展的重要原因。

曾培炎指出，隨著全球貿易格局和產業結構深度調整，兩岸合作已向全產業鏈拓展，兩岸人才、技術、資金等生產要素配置的聯繫日益密切。兩岸企業合作要順應趨勢，避免零和思維，共同打造產業鏈，促進產業融合發展水平不斷提高。

他指出，「補短板」是大陸經濟結構調整的重要一環。大陸在精密製造、高端裝備、醫藥保健、中介專業服務等領域還存在不少短板，台資企業在這些領域大有可為。

在談到青年時，他說，大陸出台了不少鼓勵青年創業就業的政策，一些地方創辦了面向台商的產業園區，為台灣中小企業和青年創業搭建平台。由兩岸企業家

峰會主辦的2017兩岸青年就業創業研討會為兩岸青年提供了3,000多個工作崗位。未來類似的政策舉措會越來越多，台灣青年來大陸創新創業天地廣闊。

### 蕭萬長：建「兩岸企業共同體」意識

兩岸企業家峰會台灣理事長蕭萬長指出，隨著中共十九大順利召開，大陸進入了新時代，也為兩岸企業發展提供了新機遇。兩岸企業合作及產業融合要堅定不移繼續推進，打造新合作模式，提升兩岸共同競爭力。

蕭萬長特別表示，要建立「兩岸企業共同體」意識。兩岸產業的融合，應該基於「兩岸一家親」的思維，不要區分台商或陸商，雙方須因應全球經濟及產業發展新情勢，建立「兩岸企業共同體」意識，共同面對挑戰，共享機遇，提升兩岸產業共同競爭力。大陸方面也要積極協助在大陸經營的台商轉型升級；在政策上，不再區分台資或內資，讓台資企業的待遇能比照內資企業，以體現兩岸企業共同體的合作意識。

台灣TED Taipei創辦人許毓仁，昨天下午在峰會的兩岸青年就業創業專題論壇上透露，將在台灣新北市建立兩岸青年創新創業實驗基地。許毓仁說，台灣與大陸正處於歷史上的絕佳點，台灣用創意搭上大陸快速前進的列車，透過在台灣實驗成功的好點子，來大陸加速，做大規模。如果說台灣是從零到一的孵化器，大陸就是一到一百的最佳成長曲線。

2011年，許毓仁前往大陸，利用大陸的平台擴展事業。他說，2017年世界500強企業中大陸和香港企業佔了109個，入榜企業數與美國相同。其中騰訊、阿里巴巴和京東三家大陸互聯網公司代表了一個時代的崛起，代表了一個風口的開放。在這個風口底下，未來兩岸要雙贏必須要有序經營，創造價值與利益平衡。把台灣的創意、創業和創新嫁接到大陸的平台，做更大的發揮。

### 台灣強項嫁接大陸市場

許毓仁認為，台灣年輕一代必須要有改變世界的雄心。台灣不缺人



許毓仁 香港文匯報記者 陳旻攝

才，但缺乏舞台。台青透過大陸廣闊的渠道和舞台，可以實現更大的夢想。他還為兩岸青年創業提出解決方案，即「台灣強項，大陸市場，世界通路」。許毓仁認為，台青可以將文創、醫療、大健康、科技研發、新農業、美食等台灣強項嫁接到大陸市場，利用互聯網科技的興起創造線上線下的平台。

許毓仁把自己看成是創造機會的領導者，想通過兩岸青年創新創業實驗基地，組織兩岸青年定期交流、參訪，幫助台青快速對接，「讓創新加速」。他表示，未來會積極推動兩岸青年創新創業實驗基地在南京、上海等城市落地，以此助台灣青年實現夢想。

香港文匯報記者 陳旻 南京報道

## 馬籲台當局接受「九二共識」

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間11月5日晚，正在美國洛杉磯訪問的台灣地區前領導人馬英九出席歡迎晚宴，在致辭中再次呼籲台灣當局領導人能夠以最大的智慧和勇氣接受「九二共識」。

這是馬英九卸任後首次到訪洛杉磯，約800名各界人士參加當晚的歡

迎宴會。馬英九在23分鐘的致辭中首先說到當前台灣面臨的主要民生問題，隨後談及兩岸關係。

### 「若想立足國際 兩岸不能對立」

馬英九提到，在他任內，兩岸關係得到改善，被媒體稱為66年來最好時期。近來，由於台灣當局不承認「九

二共識」，兩岸關係開始惡化。馬英九說，「九二共識」是政治上的協議和契約，不能隨便違反和中止。如果片面違反，兩岸就會失去互信。

馬英九表示，習近平先生在中共十九大發表的32,000字的談話，有800字是針對台灣的。習近平先生說尊重台灣現有的社會制度和台灣同胞生活方式，同時強調，承認「九二共識」的歷史事實，認同兩岸同屬一個中國，兩岸雙方就能開展對話。

他說，台灣當局領導人應該仔細想一想，台灣如何面對中共十九大以後的大陸。台灣希望在國際社會立足，兩岸關係就絕對不能變成衝突甚至對立。馬英九希望台灣當局領導人能夠以最大的智慧和勇氣接受「九二共識」，兩岸恢復協商。

馬英九呼籲台灣當局不要錯估形勢，應該讓兩岸關係朝向正面的、繁榮的、和平的方向發展。兩岸關係只有這樣發展，才能保證雙方永續和平與繁榮。